

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 4. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, JANUAR 5.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 60.— K Félévre . . 340.— K
Negyedévre 170.— K Egész évre 660.— K

EGYES SZÁM ÁRA 3 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdékben
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

Rakovszkyékat délután három órakor szabadiábra helyezték.

A szabadon bocsátott politikusok nem nyilatkoznak.

Budapest, január 4. Rakovszky István és társainak ügyét tárgyalta Degré kuriai bíró tanácsa, akinek távollétében Uzsonyi Géza elnökölt. Fél 2 órakor hozta meg a tanács a döntést, amely szerint helyben hagyta a vádtanács határozatát és

elrendelte a vádtanács által megszabott kaució ellenében Rakovszkyék szabadlára helyezését.

A királyi ítélőtáblának határozata indoklásában kimondja, hogy azért utasítja el a királyi ügyész-ség felfolyamodását, mert

Rakovszky István a király-puccsban annyira exponálta magát, hogy idegen állam területére nem mehet és így szökésétől nem lehet tartani, míg Sigray Antalnak vagyona olyan nagy, hogy az a magyar állam területéhez köti őt, Gratz Gusztávnál pedig a magánárulatoknál elfoglalt állása nem engedi meg a külföldre való szökést.

Hasonló az indoklása Schnitzler Ágoston szabadlára helyezésénél is.

Tekintve, hogy a védők a királyi ítélőtábla elnökénél nem mutatták be az állampénztárba befizetett kaucióról szóló nyugtát, Rakovszkyékat a délelőtti folyamán nem engedték szabadon.

A katonai hatóságok is úgy döntöttek a szabadlára helyezett Alexai András ügyében, hogy az ügy nem tartozik a katonai hatóság elé, hanem a polgári hatóságok kötelekébe. Így tehát a katonai hatóságok az eljárást ellene megszüntették. Ugyancsak a katonai bíróság így döntött Schnitzler Ágoston ügyében. Érdekes, hogy Schnitzler Ágostont a határozat kimondásával egyidejűleg január 1-ével nyugdíjazták.

A pestvidéki törvényszék Gyors kocsi-utcai bejárájánál még délután félhárom órakor semmi sem árulta el, hogy a letartóztatott politikusok kiszabadulnak.

Háromnegyed háromkor két autó érkezett, amelyből Vázsonyi Vilmos, Gratz Gusztáv védője és Sándor László Schnitzler Ágoston védője szállottak ki, akik tíz pernyi tartózkodás után ismét kijöttek.

Pontban három órakor kinyitott a kapu és először Gratz Gusztáv lépett ki. Az újságírók kérdésére kijelentette:

— Sajnálom, e pillanatban semmiféle politikai nyilatkozatot nem tehetek.

Másodiknak Sigray Antal gróf lépett ki. Az újságíróknak a következőket mondta:

— A fogházban a körülményekhez képest jól teltek el a na-

pok. Sajnálom, hogy e pillanatban, amikor hosszú idő után ismét szabadon vagyok, semmit sem mondhatok, sietek haza.

Harmadiknak Schnitzler Ágoston alezredes lépett.

Ezután Rakovszky Istvánt várták, de nem mutatkozott. Végre a csendőrök megmondták, hogy

a főbejáraton át távozott és gyalog ment haza.

Egy újságíró elment a lakására, ahol azonban még negyednégy órakor sem jelentkezett, de már telefonált, hogy délután hazajön. Először Andrássy Gyulához ment onnan pedig Scheer-Thoss grófkhoz, ahol megebédelt.

„A kiengesztelődés politikáját kell folytatni“.

Benedek János nagy beszéde a nemzetgyűlésen.

Budapest, jan. 4. Botlik József alelnök a nemzetgyűlés mai ülését egy negyed 11 órakor nyitotta meg. Az elnök a Ház határozatképességének megállapítását rendeli el. Miután a Ház nem határozatképes, az elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után elrendeli az elnök a bizottsági szavazásokat, kijelenti, hogy az eredményt az ülés után fogják kihirdetni.

Benedek János meleg szavakkal emlékezik meg gróf Tisza István, Bécsi Zoltán és Návay Lajosról. A nagy pusztulásban csupán csak egy vigasztaló momentumot lelhetünk, azt, hogy mi nem akartuk a pusztulást, — nem akartuk a világháborút, de amikor belekényszerítettek, védelmezni kellett életünket. Akkoriban a függetlenségi pártnak tagja volt. A forradalom előtt utoljára október 17-én szólalt fel az országgyűlésen. Akkoriban arról beszélt, hogy a multak példáján okulva, a királyi hatalom már nagyon tultengett és hogy körül kell bástyázni a királyi hatalmat. Vissza akarta szerezni a nemzet számára a kezdeményezés jogát. Az államfentartók közötti egyensúly az uralkodó javára billent, úgy, hogy nem is lehetett törvényjavaslatot előterjeszteni az országgyűlésen a király előzetes hozzájárulása nélkül. Felforgatásra azonban a párt sohasem törekedett. Fél különösen a bolsevizmus veszedelmétől, amelyre Vázsonyi már 1917. év közepén felhívta a nemzet figyelmét. —

Ahhoz a munkához a nemzet összes erejének együttműködése lett volna szükséges. Ahelyett azonban felvetődött a felekezeti kérdés. Az az áramlat kerekedett felül, amely jóhiszeműleg ugyan, de kizárólag egy felekezethez tartozókat akarta felelőssé tenni a bolsevizmus pusztításáért. A magyar nemzet történelmén végig tekintve azt látjuk, hogy minden összeomlás után bűnbakot kerestek. A kiengesztelődés politikáját kell folytatni. A miniszterelnök ur programjában a szabadságjogokat teljes egészében biztosítani óhajtja. Itt az ideje annak, hogy a szabadságjogok a maguk teljességében érvényesüljenek. Én a miniszterelnök ur személyét igen értékesnek tartom. Nagyon szeretném, ha ezek az értékek minden téren kifejezésre jutnának, úgy az internálás, valamint a sajtószabadság és a gyülekezési szabadság terén is. Az amnesztia-rendeletben az általános engesztelődésnek kell érvényre jutni. A miniszterelnök ur programjában gondoskodni kellett volna az integritum vestitucióról is. Nem tudom, milyen formában fog ez megtörténni. A numerus clausus nem tartja szükségesnek. A miniszterelnök nem adott kielégítő feleletet a választójog reformjára nézve. Feltétlenül kívánja a nők választójogát. A választójog gyakorlásában a választások tisztasága a legfontosabb.

A pénzügyminiszter expozéját a legnagyobb elismeréssel fogadja. Azonban aggodalmának

ad kifejezést a vámok és a forgalmi illetékek felemelése miatt. Kérde, hogy intézkedett-e a kormány a hadirokkantak, özvegyek és árvák érdekében. Különösen nagy a panasz a Máv.-nál és a postánál, ahol tudomása szerint a visszatért hadviseltek még alkalmazni sem akarják. Fájjalja, hogy idegen hatalmakkal beleszólást engedünk a trón betöltésének kérdésében. Kívánja a jogrendet. Hazafias nemzeti hadsereget kíván, különítmények nélkül. Nem nyugodhatunk bele, — hogy Kassa, Nagyvárad, Komárom és a többi városok idegen kézbe menjenek át. Hajlandó 3 hónapra megszavazni az indemnitást.

Az elnök bejelenti, hogy jegyzőknek Berky Gyula és Dánér Béla képviselőket választották meg. Ezután a különböző bizottságokba beválasztott képviselők névsorát mutatja be.

Bodor György kéri a a pénzügyminisztert, hogy a kisüstök sürgős engedélyezése iránt intézkedjék.

Bodor György interpellálja meg a pénzügyminisztert a vagyonválság fizetésének meghosszabbítása és megfelelő sürgős rendelet kibocsátása tárgyában.

Madarász Zsigmond a vidéki hadirokkantak és hadiözvegyek ellátása tárgyában intéz interpellációt a közlekedésügyi miniszterhez.

Madarász Zsigmond a pénzügyminiszterrel a visszatartott ezer koronánál kisebb összegek tárgyában interpellálja meg a pénzügyminisztert.

Perlaky György intéz interpellációt a külügyminiszterhez a baranyai demarkációs vonalak melletti viszonyok tárgyában.

Az interpellációkat kiadták a minisztereknek.

Ülés vége 3 óra után 10 perccel.

A korona 0.87 $\frac{1}{2}$

Budapest, január 4. A valutapiac zárulata ez volt: Napoleon 2350—70; angol font 2540—60; dollár 603—13; francia frank 4925—75; márká 328—38; lira 2550—75; osztrák korona 91—0; rubel 48 és fél—49; lei 480—90; szokol 952 és fél—62 és fél; korona dinár 9855—85; lengyel márká 16 és háromnegyed—17 és háromnegyed.

Utótözsdé: A valutapiac lanyha. Árfolyamok alig alakultak ki. Dollár 608 és fél; osztrák ezres 9 és háromnegyed—hétnyolcad; tízezres 9—9 és egynegyed; márká 334—36; lei 485—87; szokol 950—52; font 2550; lira 2530; svájci frank 118 és fél; francia frank 4975; Napoleon 2330; 20 koronás arany 2490. Ezüst

korona 35 és fél—háromnegyed; forint 92—94.

Zürichi zárlat: Berlin 272 és fél; Hollandia 190; Newyork 516; London 2170; Páris 41.40; Milánó 2195; Prága 800; Budapest 0.87 és fél; Zágráb 190; Varsó 17; Bécs 18; osztrák bélyegzett 11.

A nemzet hathatós támogatása nélkül nem tarthatjuk fenn nemzeti művészetünket.

Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat levele Debreczen városához.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen város törvényhatósági bizottságának nemes elhatározására amellyel a Magyar Tudományos Akadémiától kezdve minden nevesebb tudományos, művészeti, irodalmi társaságnak kisebb-nagyobb segélyeket szavazott meg, most az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat a következő levelet küldte Debreczen város tanácsához:

Debreczen város tekintetes Tanácsának

Debreczen.

Igazgatóságunk 1921. december 12-én tartott ülésében vette tudomásul a tekintetes városi Tanács azon elhatározását, hogy városmuzeumi és könyvtári bizottsága előterjesztésére kulturális célokra egy igen tekintélyes összeget szavazott meg, amelyből társulatunknak, betudva 1884. évben befizetett alapítványát, összesen 10,000, azaz Tízezer koronát juttatott.

Debreczen város ezen nemes adományával épen jókor érkezett hazai képzőművészetünk segédméré, mert társulatunkat az átélte háborus és háboru utáni idők annyira megviselték, hogy a nemzet halhatósabb támogatása nélkül nem volna képes tovább folytatni nehéz küzdelmét nemzeti művészetünk fenntartásában. Ezen igazi hazaszeretettel falkadó nemes adomány példa gyanánt fog szolgálni a többi városoknak arra, hogy a legmagyarabb várost kövessék. A nagy nemzeti feladatok ilyen őszinte megértése meg fogja menteni nemzeti kulturánkat, amellyel a magyar nemzet még ma is a vezető helyen áll az öt környező nemzetiségek között. Debreczen város ezen áldozatkészségét a mai napon jegyzőkönyvünkben megörökítettük.

Fogadja a nagytekintetű városi Tanács Társulatunk és hazai művészetünk hálás köszönetét, — maradyán

kiváló tisztelettel:

Paúr Géza, Dr. Kohner, főtiszt, igazgató.

Karlovsky Bertalan, igazgatósági tag.

A köszönő levél szavai fájdalommal segélykiáltást is tartalmaznak a magyar társadalomhoz, — amelynek meg kell hallania e segélykiáltás hangját, meg kell, hogy rezdüljön attól a lelke és segítő kezét oda kell nyújtania a magyar képzőművészetnek.

Veszedelemesen terjednek a hülési betegségek.

A súlyosabb esetek spanyol-influenzás betegségek. A betegségnek fertőző jellege van. — Különösen a gyermekekre és öregekre veszedelmes.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az utolsó napokban, de azt lehet mondani, hogy már az utolsó hetekben is, oly tömegesen léptek föl a meghülési esetek s ezeknek egyike-másika oly súlyos lefolyású volt, hogy az emberek érthető megdöbbenéssel tárgyalták az előfordult hirtelen halálos eseteket s természetesen, hogy mindenki arról beszélt, hogy ismét a három év előtt volt súlyos spanyoljárvány lépett fel újra eszedi áldozatait. A közönség körében már rémhírek terjedtek el a spanyoljárvány fellépéséről s a legutóbb történt halálos esetek igazolni látszottak e szomorú feltevést.

Megkérdeztük ezért Tüdős Kálmán dr. főorvost, aki a következő felvilágosítást adta:

— Tény az, hogy nagyon sok a halálos, amelyeket nem a rendes fertőző betegségek okoztak és nagy részben nem is a vörheny, a ehynek tekintetében avulás allott be, — hanem a lélegző szervek hurutús és gyuladósos bántalmái.

— E betegségnek fertőző jellege is van, amennyiben ahol egy családban az egyik ember megbetegszik, a becséget a család többi tagjai is megkapják, sőt elterjed az egész házban. Különösen veszedelmes a baj a gyermekeknél és az idősebb embereknél. Valószínűen nagy része van a betegség elterjedésében és keletkezésében is annak a körülménynek, hogy az embereknek nincs elég jó alsó és felső ruhája és nincs tüzelőfája úgy, hogy nagyon sok családnál a konyhában tüzelnek s ide húzódik az egész család. Oka természetesen a bajnak az is, hogy az időjárás nagyon változó és erősen ködös.

— A betegség keletkezésénél csupán influenza formájában jelentkezik s amikor súlyosodik lesz spanyolbetegséggé, amelynek mi voltát és gyógyítását az orvosi tudomány, minden kísérletezés dacára sem tudja megtalálni.

— Közel áll a feltevés, hogy az 1918-ki spanyoljárványt föl a most föllépett betegségben, de az eddigi esetek még nem mutatták azt, hogy olyan súlyos volna a baj, mint 1918-ban.

— Az a hír, hogy eddig 40 beteg és 10 halálos eset lenne, azt mondhatom, hogy decemberben nyolc halott volt. De ez évben tíz halott nem volt. — Viszont beteg nem negyven lehet, hanem négyszáznál is sokkal több.

Itt említjük meg, hogy a spanyolbetegségnek legújabb áldozata Orosz Geza, a debreczeni állam-

rendőrség egyik fiatal, 25 éves tagja. A fiatal detektív, aki Maramaroszigetről, ahol vármegyei tisztviselő volt, 1919-ben menekült az oláhok elől, itt a panaszfölvételi irodában működött. December 27-én lett beteg. Teleklyutca 6. szám alatti lakásán ápolták. Január elsején, mivel állapota rosszra fordult, tüdő- és mellhártyagyulladás lépett föl, becsállították az Augusztana- zatoriumba, ahol szerdán hajnalban meghalt. Halálát Maramaroszigeten lakó özvegy édesanyja gyászolja.

*

A nátház.

Az ujonnan föllépett s veszedelmes arányokat öltő spanyolnátha aktuálisá teszi nálunk is Lennhoff Rudolf dr. berlini egyetemi orvos tanár cikkét, amely egy nagy német újságban a napokban jelent meg fenti címen. A cikk a következő:

Most tartotta meg bevonulását hozzánk is Berlinbe. Napról-napra hallja az ember az orvosoktól és a családokban a nátház megbetegedések számának növekedését. Az epidemia, mint 1918-ban, ugy most is délről lassanként Északnémetországra terjeszkedett ki.

Évtizedeken keresztül a nátház többé nem lépett föl mint járványos betegség nagyobb méretekben s midőn kevés harminc év előtt hirtelen az első nagyobb influenza-járvány kitört, a tünetek a legtöbb akkori orvos előtt teljesen újak voltak s először csak a régebbi íráskönyvekben való kutatások mutatták, hogy csupán egy ismeretlenül volt, de nem újszerű betegségről van szó. Nem tartott sokáig, amikor Koch Róbertnek egy tanítványa, a mostani breslauer higiénikus, Pfeiffer, egy bacillust talált, amelyet ő a nátház okozójának tartott. Hosszú időn keresztül veszekedtek azon, vajjon ez valóban a kórokozó-e, de éppen az utolsó évek tapasztalatai igazolták, hogy ott, ahol a legaggódmaskodóbb gondossággal végezték a bakteriológiai vizsgálatokat, szintén majdnem kivétel nélkül ezt a bacillust találták a nátházban betegekben.

Hogy mily kimondottan fertőző betegségről van szó, arról 1918 nyarán a táborban bizonyosodtam meg. A hadosztálytörzs, amelyhez akkor én tartoztam, egészen külön Franciaországban egy repülő látkörön kívül egy erdei táborban feküdt. Az újságokból tudtuk meg, hogy Spanyolországban számos nátház megbetegedés fordult elő, majd azt is olvastuk, hogy a „spanyolnátha“ északra húzódik és ellepte a francia csapatokat. Nálunk még mindenki egészséges volt. Ekkor az egyik napon táborunkba egy francia foglyot hoztak. A tábor bejáratánál foglalkozó őrök elkísérte kíváncsian a

csoportot a vezérkari törzs állásáig, amely a tábornak a másik végén volt s azután a fogoly megtörtént kihallgatása után ismét a kijáratához ért vissza.

Néhány nap múlva megbetegedett a segédtsízt, aki a foglyot kihallgatta, kevéssel később egy tsízt, aki a segédtsízzel egy sátorban aludt és a legközelebbi napon közös őrökkel. Az első tsízt megbetegedésevel egyidőben beteg lett a kíváncsi őrök is a tábor másik végén, két nap múlva pedig egy katonája, aki az őrökkel egy fülkében aludt.

Az összefüggés tehát teljesen világos volt. Miután erre szigorú elkülönítés következett, csak még néhány kevés ember betegedett meg, a kik az előző megbetegedettekkel közvetlen összeköttetésben voltak, a többiek mind mentesek maradtak. A midőn rövid idő múlva a front több helyén nagyobbszámú foglyot ejtettünk, elterjedt a nátház az egész hadosztályra, amelytől azután két héten belül az egész tízedik rész fertőzött lett. A tünetek akkor fenyegetőek voltak, a betegség lefolyása azonban általában jó volt és jóval ezernél több betegünk közül mindössze négy halottunk volt.

Ismeretes, hogy a későbbi járvány, 1918 őszén, sokkal súlyosabb lefolyású volt és különösen Németországban számos áldozatot követelt. Akkor a súlyos megjelenések között a legnagyobb számban a nátház tüdőgyulladás mutatkozott. A saját szerű betegségnek tulajdonságaihoz tartozik, hogy a betegségek különböző időben, különbözőképpen súlyos lefolyásúak és hogy a fenyegető jelenségek nagyon változóak. Így léptek föl még két év előtt sőt még a múlt évben is különféleképpen súlyos agygyulladások.

Amennyire ez eddig belátható, a mostani járvány a kevésbé veszélyes járványokhoz tartozik. Ambar a betegség most is legtöbbször magafokú lázzal, gyakran egyidejűleg igen kellemetlen érzést okozó szédüléssel és gyakran nyakfájással jelentkeznek. — Azonban megfelelő magatartás mellett, kevés nap múlva enyhülés áll be. Mivel azonban az ember sohasem tudja, milyen lesz a betegség lefolyása és vajjon, mint most szörványosan előfordul, nem lép be tüdőgyulladás, feküdjön le az ember azonnal az ágyba és küldjön nyomban orvosát.

Vajjon tudja-e magát az ember a fertőzés ellen megóvni? Bizonyosan, ha az embernek módjában van az, hogy magát az emberektől távol tartsa, vagy a fertőző lehetőségeket szűk keretek közé szorítsa. A vasutakon, különösen a közúti vasutakon való érintkezést az emberekkel sokan nem kerülhetik el, de aki ezt nem is kerülheti ki, kerülje lehetőleg azt ki, hogy nagyobb tömegekbe keveredjen. Óvatosságból kézzel, vagy zsebkendővel kell védekezni az ellen, hogy a szembenálló köhögése, tüsszentése vagy élénk beszéde közben annak leheletét beszívjuk.

SPORT

A KASE választmánya csütörtök este fél 8 órakor fontos tárgysorozattal ülést tart. Titkár.

Szombaton este 8 órakor a KASE klubhelyiségében (Piac-u. 45.) társas összejövetel lesz működő előadással kapcsolatban, belépő díj nélkül, melyre a DKASE hölgy és férfitagjai ezennel meghívotnak.

Faarverés.

F. hó 5-én, csütörtökön, délután 3 órakor az epreskerti farktárban (Kolónia mellett) vas-tag rőzsefa nyilvános árverésen eladatik.

Debreczen város Erdőgazdasága

Ingyen adok annak

igen szép ajándékot, aki nálam szerzi be ruhaszükségletét: Barna és fekete bőrkabátok szőrmével bélelve, rövid kabátok szőrmével és szövettel bélelt, hosszú fekete és színes téli kabátok, öltönyök, divatnadrágok nagy választékban. 000000 Feltűnő olcsó árak!!

Gerő Ernő Debreczen, Piac-utca 69. (a vármegye házzal szemben.) o

● HIREK ●

Tájékoztató.

Január 5.: délelőtt 9 óra. VII. Tanítói konferencia a református egyház tanácstermében.

Január 5.: d. u. 8 óra. Ferenczy Irma dalestélye a Zenedében.

Január 7.: d. e. 11 óra. Talált tárgyak árverése az államrendőrségen.

Január 7.: d. u. 3 óra. Városi közgazgatási bizottság ülése.

Január 7.: d. u. 7 óra. DTE zártkörű táncestélye a Royalban.

Január 7.: d. u. 8 óra. Kereskedelmi Alkalmazottak táncestélye a Bika dísztermében.

Január 8.: d. e. 11 óra. Darkó Jenő dr. előadása A Magyarországi román irredentáról az Iparoskör dísztermében.

Január 8.: d. e. 11 óra. Szakelőadás a fertőző állapotbetegségekről a Gazdasági Egyesületben.

Január 8.: d. u. 5 óra. Jótékony négyzet teadélutánja a Bika kávéház és hallban.

Január 8.: d. u. 6 óra. Alarcos bál a Royalban.

Január 9.: d. u. 4 óra. Gazdasági Egyesület választmányi ülése.

Január 15.: d. e. 11 óra. R. Kiss István előadása a trianoni béke ipari és kereskedelmi vonatkozásairól az Iparos Körben.

Január 21.: d. u. 8 óra. Gazda bál a Bika dísztermében.

Január 22.: d. e. 11 óra. K. Nagy Zoltán dr. előadása Románia földművelésügyi politikájáról az Iparos Körben.

Január 29.: d. e. 11 óra. Bereczky József előadása Az új magyar adótörvényekről az Iparos Körben.

Február 5.: d. e. 11 óra. Debreceni Székely Társaság matinéja a Víg-színházban.

Február 12.: d. u. 6 óra. A debreceni nyomdászok nagy alarcos bálja a Margit fürdő dísztermében.

A bátor csikó.

Vásárra gyülekezett a környék népe. Még a gépes ember is eljött a városból biciklivel áruházi, mert tavaly is ekkor bejött három. Egyet megvett a kanász, egyet a vincellér, egyet a kukoricacsész. Oszt úgy bevált, hogy azóta egyetlen cső kukoricát se loptak el, minthogy az icikli sebesebben jár, oszt a csész azon kerülgeti a földet. Nem jut idő a lo párra. Hát sereglettek az emberek. Innét is jöttek, onnét is jöttek, még hét órát se kongatott a toronyóra, már olyan sűrűn nyugsgótt a sok nép, mint az erdei hangyák raja. Balról a lacikonyhák: szinte nevetelt a malacpecsenye, meg a kolbász és a hurka, amint pirosan sülvé süstörgött a zsíros bográcsban.

Mivel ilyen kedvező volt a hangulat, a cigány is szerencsét próbált és ő is elvezette a vásárra a csikóját.

Szép csikó volt! Olyan sovány, mint az agár, a bordáján szinte cimbalmozni lehetett volna. Ha szél kerekedett a Kálvária felől, bizony bele kellett kapaszkodni a kötőfékbe hogy el ne vigye.

Hanem a cigány úgy okoskodott: — Majd kihizslálja a gázdáját, há megveszi!

Es megállt a híres csikóval a korlát mellett s várta a vevőket.

Az embereknek jó kedvük volt, tréfálkoztak a cigánnyal:

— Eladó a csikó?

— El, kezsit esőkolom.

— Hogy adod?

— Kétezer pengő, kezsit esőkolom.

Egyik ember tréfából körül nézte a csikót, aztán megszólalt:

— Megvenném. Csak attól tartok,

hogy földönti a kocsimat, ha ist-

rángba fogom.

Aztán a cigányra nézett:

— Nem filős ez a csikó?

A városnak nincs elég hivatalos helyisége

Az adóhivatalnál zsúfolva vannak a szobák. A tisztviselők a poros padlókon dolgoznak.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Már nagyon régi panasz volt, hogy a városi hivatalokat nem tudják elhelyezni s különösen a városi adóhivatal van olyan helyzetben, amely egyáltalán nem felel meg egy hivatal követelményének. A hivatalnokok alacsony, kicsiny, poros, dohos, rossz ablaku helyiségekben szoronganak, egy-egy kicsi szobában 6—12 ember kinlódik naponként 8—10 órán keresztül. Tavaly a hatodik fiatal tisztviselő pusztult el tüdővészben, amit az adóhivatali helyiségek nyomorult és nem embernek való helyiségeiben szerzett.

A tanács már több ízben foglalkozott is azzal a kérdéssel, hogy a hivataloknak jobb elhelyezést biztosítson, azonban új helyiségeket rendelkezésre bocsátani nem tudott. Legutóbb azonban, amikor az új forgalmi adó kezelését is átvette a város s ez újabb hivatal elhelyezéséről is gondoskodni kellett s amikor maga az adóző közönség szólalt föl a türelmetlen állapotok miatt s zugolódott a miatt, hogyha adóügyekben dolgozik, különösen pedig adófizetési negyedkor, válóságos szenvedés árán tudta csak ügyét elintézni, — a tanács kiküldött egy bizottságot, vizsgálja meg a helyszínen a helyzetet és tegyen jelentést.

A kiküldött bizottság, amelynek tagjai voltak Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, Vásáry István dr. tanácsnok, Magoss György dr. főgyógyász, Tüdős Kálmán dr. főorvos és Kondor Kálmán főszámvevő, szerdán tartotta meg a vizsgálatot s valósággal lehetetlen állapotokat talált.

A vizsgálat eredményéről a következőket mondta a bizottság:

— Konstatáltuk, hogy a helyiségek teljesen elégtelenek, ennek következménye, hogy emberekkel tulszúfoltak a hivatalok. A helyiségek az egészségügyi követelmé-

— Ezs? — dülesztette ki a cigány a mellét. — Uján bátor, mint a sárkánykigyó. Egés éjjel egymágá legel a tilosba. Még a — eszstül se fél.

Követik Debreczen példáját.

Debreczen város közgyűlése, amikor 250,000 koronát szavazott meg a különböző tudományos, irodalmi és művészeti intézményeknek és társulatoknak, megkereste hasonló adakozásra a társtörvényhatóságokat is. Komárom vármegye most értesítette Debreczen város tanácsát, hogy nagyon csekély összeg áll rendelkezésre s e csekély összeget is, 25,000 koronát, a Konkoly-Tege Miklós-féle alapítványhoz csatolja, hogy a cseh megszállás miatt menekülni kényszerült ögyallai csillagvizsgáló mielőbb felépíthető legyen.

Az ügyvédi kamara hírei. A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Székely Béla nyug. kir. törvényszéki titkárt Nagyléta székhellyel; Máro István nyug. kir. járásbíró Hajdunánás székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette; dr. Fülöp Miklós debreceni ügyvédet az

nyeknél nagyon sok szükségletet hagynak fenn. Nem lehet a kezelést lebonyolítani. A főkönyvet, iratokat nem lehet elhelyezni, nincs megfelelő butorzat s ha a főkönyvet kinyitják, egy székelt kell alátenni. A VI. kerületben, amikor a vizsgáló-bizottság éppen benjárt, a földön volt az adófőkönyv és úgy készítettek abból kivonatot, a földön terdelve, mert máshol nem volt hely.

— Megtekintette a bizottság a városi ház pincehelyiségeket is, — ahol a nyomda volt, amit Vargha főjegyző ur ajánlott, de ezeket teljesen alkalmatlanoknak találta. Végre is abban állapodott meg a bizottság, hogy a városi világiatási vállalat üzletének kell kiöltözködni helyiségeiből és itt rendeznek be hivatalos helyiségeket lehető átalakítások mellett és butorzattal. Az üzletet pedig akként helyezik el, hogy a Városház-utcán levő üzleteknek felmondanak.

Tüdős Kálmán dr. főorvos úgy nyilatkozott, hogy az összes adóhivatali helyiségek kicsinyek, szűkek s mégis nagy hivatalnoksereget és embertömegeket kell befogadniok. Olyan helyiségben, ahol egy, legfeljebb két ember lehetne, nyolc ember dolgozik. A helyiségek homályosak, levegőtlenek is és új ablakokat csinálni nem lehet a bolthajtás miatt.

A vizsgálat eredménye után a megoldás alig felelhet meg még ideiglenesen is a követelményeknek a mellett, hogy az átalakítások így is horribilis összeget fognak megemészteni; sőt a kilakoltatásra itélt kereskedőkre, akik régi bérlők, egzisztenciájukat érintően sérelmes. Ezért, ha nagy áldozattal is, de radikális megoldásra van szükség.

üggyvédségtől elmozdítás folytán a névjegyzékéből törölte és irodája gondnokául dr. Székely Jenő debreceni ügyvédet, mint már korábban kirendelt ideiglenes irodagondnokot rendelte ki.

Koszorumegváltás. Barcza Lajos, Barcza József ref. jogimnáziumi igazgató elhunytá alkalmasból koszorumegváltás címén 300 koronát küldött a ref. kollégium javára. A nemes adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

A 39-esek bajtársi összejövele Szombaton, december 7-én délután 5 órakor a volt 39-es tisztek bajtársi összejövetelt tartanak a Bika kávéházban.

Esküvő. Lindenfeld József és neje ezuton tisztelettel meghívják rokonaikat, ismerőseiket Ilonka leányuknak Pattok Mártonnal f. hó 8-án d. u. 3 órakor Külsővársártér 10. sz. a. házuknál tartandó egybekelési ünnepélyükre.

A DTE zártkörű táncestélye f. hó 7-én a Royalban, nem mint a meghívókon feltüntetve volt 7 órakor, hanem 9 órakor kezdődik, miután a záróra a hajnali órákig meghosszabbították.

Debreczenben legolcsóbb a villamos áram. A Városok Lapja most hivatalos statisztikát közölt a magyar városok villamos áram áráiról. E hivatalos kimutatás szerint októberben, Budapestet kivéve Debreczenben voltak a legolcsóbb villamos áramárak. Igaz, hogy azóta Debreczenben is emeltek az árakat, de kétségtelen, — hogy az emelésre okot adó körülmények máshol is fennforognak s így minden valószínűség szerint máshol is emeltek az árakat. — Debreczen mellett Miskolc városa adta legolcsóbb áron a villamos áramot.

Lopás a Máv. gépházban. A Máv. főnökség feljelentést tett a rendőrségen, hogy a gázmotor gépházából egy lakatos satut, amelynek értéke több ezer korona, elloptak. A tolvajt most kutatja a rendőrség.

Főlemeli a pénzügyminiszter a forgalmi adót. Beavatott helyről nyert értesülés szerint a pénzügyminiszteriumban már készül az új rendelkezés, amely szerint a pénzügyminiszter a forgalmi adó tételét az eddigi összegéről 3%-ra fogja felemelni. Ez a rendelkezés még egyrészt a kereskedőket, iparosokat, termelőket, illetve ezeken keresztül a fogyasztókat erősen érinti, addig másrészt a város házipénztárának jelent nagy jövedelem többletet, mert tudavélvően a kezelést a város vállalta el s ezért a befolyó adó egyharmadát, az új rendelkezés szerint 1%-ot kap, már pedig ezidőszent is nyilvánvaló, hogy igen nagy összeg folyik be a forgalmi adó címén.

Mint már jeleztük, a Jótékony Négyezet folyó hó 8-án, azaz vasnap délután a Bika kávéház és hallban egy műsoros tea délután rendez szegényei és árvái javára. A műsor meglepően érdekes lesz, mivel a rendezőségnek sikerült a legjobb műkedvelőket megnyerni, különben beszéljen a műsor maga: 1. Halmos mérnök hegedül a cigány zenekarral. 2. Tomcsányi Elyke kedves, bájos dolgokat ad elő énekelve, cigánykísérettel. 3. Tóth Pirike mint duette táncol. 4. Jánossy Irma, aki most 5-ikén önálló hangversenyt ad a Zenedében tartalmas műsorral, itt is fog énekelni cigány kísérettel. 5. Timár Mancsi hegedül s énekel. 6. Tárnok Mimi egy klasszikus táncot fog lejteni. A műsor alatt asztalok mellett uzsonnát a közönség, amit urleányok szolgálnak fel. Lesz még más meglepetés is, amit azonban nem árulhatunk el. Belépő díj 20 korona vigalmi adóval együtt. Kezdeté délután 4 órakor.

A tanítók parlamentje. A Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Szövetsége, mely a Csonka Magyarország 20,000 tanítóját foglalja magában, december 28. napján tartotta tisztviselő választó gyűlését. Ez a választás Debreczent és Debreczen vidékét annyiban érdekli, mert alelnöki állásra Csurka István debreceni és Dobó Sándor hajduböszörményi igazgatókat választották meg. Az igazgatótanács tagjai lettek Léway Imre hajduböszörményi, Simon Károly hajduböszörményi igazgatók, Fülöp Sándor áll. menekült tanító Hajdunánás, Ormós Lajos a Gönczy-egylet elnöke Debreczen, Uray Gyula és Bencze Péter derecskei tanítók.

Özv. Harstein Péterné temetése. Özv. Harstein Péterné temetésén, mint értesülünk, a széphanagu Stern főkántor és az izr. templomi énekhar működtek közre.

Nagyobb összegű pénz feladára a postánál. Felkérem a postautalványon vagy postatakarékpénztári csekk befizetési lapon esetenként több tételben és nagyobb összegeket befizető t. közönséget, hogy a feladni szándékolt postautalványok vagy csekk befizetési lapok összegeit külön papírlapon feljegyezni és összegezni s ugyanezen jegyzéken a befizetendő összeget pénznemenként részletezve felsorolni, kelettel és névaláírással is ellátni szíveskedjék. A több tételű befizetések ily módon való előkészítése azért szükséges, mert egyrészt meggyorsítja a közönség kiszolgálását és megkönnyíti a felvevő postaalkalmazottak munkáját, másrészt pedig netalán eltérések esetén biztos támpontot nyújt a hiba felderítésére; miáltal úgy a postát igénybevevő közönség, mint a postaalkalmazottak, az esetleges anyagi károsodástól lehetőleg meg lesznek kímélve. Postafőnökség.

Aki kirabolja a feleségét. Szabó Sándorné már régebben elváltan él férjétől, Szabó Sándor hentestől. A férj tegnapelőtt, amikor felesége nem volt otthon, elment ennek lakására, oda betört és az asszony szekrényéből 45000 koronát ellopoit. — Szabóné feljelentésére a rendőrség megindította az eljárást. Detektív ment ki Szabó Sándor lakására. — Szabó azonban nem akarta bebocsátani a detektívet megfenyegette s végül kijelentette, hogy csak az erőszaknak enged és akkor megy a rendőrségre, ha megkötözik. Ezt a szíveséget a detektív végre is megtette Szabónak, megkötözte és így vitte föl a rendőrségre.

Kereskedők bálja. A Kereskedők Ifjak Egyesülete közli: „A debreceni kereskedők bálja, amelynek a megtartása folyó hó 8-ára volt tervezve, nagyméltóságú Bernolák Nándor népjóléti miniszter ur beszámoló beszéde miatt egy nappal előbb, vagyis január 7-én tartatik meg 8 órai kezdettel reggeli 5 óráig.”

Nyukosz hirdmény. Értesitem a tagokat (pártoló, rendes, rendkívüli és párfogott), hogy folyó évi tagsági jegyeiket a hivatalos órák alatt átvehetik, amely alkalomkor az esedékes évi tagsági díjakat is befizetni szíveskedjenek. — Egyben közlöm a tagokkal, hogy az alább megnevezett hentes és mészáros üzletekben a tagok marhahusnál a napi piaci árból 10 százalékot, sertéshusnál 6 és fél százalékot kapnak; Hevesi Gergely Hatvan-utca 9., Oláh András Árpádtér, Bagi András Degenfeld-ér 10; Hevesi János Csapó-utca 22., Fábián Antal Hatvan-utca 1., de ezen kedvezményben csak úgy részesülhetnek a tagok, ha előzőleg a 11-ik gyalogezred élmező irodájában (Pavilon laktanya) az ezen célra szerkesztendő névjegyzékbe magukat felvették és e végből ott személyesen meg is jelennek. A megjelenéskor nevezett tag magát kellő okmánnal igazolja. A jelentkezés úgy délelőtt, mint délután. A fent nevezett uraknak ezen kedvezmény felajánlásáért hálás köszönetét fejezi ki a Nyukosz elnöksége.

Nem kell diésérni, önmagát diéséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi Éttermének kitűnő magyar házas konyhája, nagy választéku villás reggelije. Állandó étezők felvételnek, köztisztviselőknek nagy árendmény Figyelmes, gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítva. Városház-utca 4.

Férfi kalapok, sapkák, gyönyörű nyakkendők, legelősből beszereszedők Frank Imréné!

A szegény iskolás gyermekeken segíteni a legszebb kötelesség.

Az Egyetértés cipőakciójának intéző-bizottsága vasárnapig folytatja az anyag- és pénzadományok gyűjtését a szegény iskolás gyermekek cipőjére. Már csak pár nap áll tehát rendelkezésére azoknak, akik ezt a nemes mozgalmat támogatni akarják.

Meg kell fontolni mindenkinek, hogy miről van itt szó? Vissza akarjuk adni a mezitlábos, szegény iskolás gyermekeket az iskolának, hogy hasznos elemei legyenek a társadalomnak. A nyomornak ezek a legszerencsétlenebb páriái, akiket segíteni mindenkinek a legszebb kötelessége. Ne hagyjuk el tehát a szegény mezitlábos iskolás gyermekeket, hanem juttassuk őket a nélkülözhetetlen lábbelihez!

Az Egyetértés cipőakciójára szánt mindennemű adományokat az Egyetértés szerkesztőségébe

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei: Évvégi leltárunknál megállapított jutányos fűszer áraink mellett összes fűszereinkben kocka cukor kilogrammonként 98, kristály cukor 89, hagyma 18, borsó II. 28, frank 120, szappan 96, aszalt szilva 84, rum literenként 155 koronáért kapható.

Ötöstre aprított tűzifa házhoz szállítva 210 koronáért kapható Weinstock Henrik telepen, Külső vásártér 15. Telefon 9—95.

Felhívás. A Magyarországi Szállodai, Éttermi, Kávéházi Munkások és Szakácsok Szövetségének Debreceni csoport tagjait felhívja, hogy listájukkal január hó 6-án, pénteken délelőtt 9 órától délután 5 óráig szíveskedjenek az iroda helyiségünkbe felhozni. Szaktársi üdvözléssel Lőrincz Gábor titkár.

Frank Sándor női divatházában Piac-utca 42., Pannónia-szálló alatt női felöltők, téli kabátok, „Siel” plüss-kabátok, selyemruhák, szövetruhák, blousok leszállított árban kerül eladásra.

Ne titovazzál tovább ides egy komám, oszt ha még nem vettél, vigy egy Bugyi Sándor féle csizós kalendáriomot. Tréfás, mókás. Kapható az Egyetértés árusítójánál és a könyvkereskedésekben.

VILLANY MOTOROK. Dynamó gépek javítása, újra felszerelése, kapcsoló táblák készítése. Elad, vesz és becsere FÖLDVÁRI Debreceni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168

Zeneművek legnagyobb választékban kaphatók és a leggyorsabban beszerezhető a „Méliusz” könyv- és zenemű kereskedésben.

Tanulónak négy középiskolát végzett, jó házból való fiút fizetéssel felvesz a „Méliusz” könyv kereskedés.

DOLLÁRT
és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt
legelődrágábban veszek
SIMON GYÖRGY
Debrecen, Kossuth-utca 11.

(Kossuth-utca 2. sz.) kegyeskedjenek küldeni.

Az Egyetértés cipőakciója javára tegnap a következő újabb adományok érkeztek:

Kovács József timármester, Vigkedvü Mihály-utca 59. szám: két borjubőr és branzott.

Révész Mihály cipész: egy pár javított kis cipő (három pár cipő elkészítését is vállalja).

Édes Béla nyug. Máv. főtiszt: egy pár ócska cipő és 40 korona.

Hanner Gyula Fürst Ödön elhunyt alkalmából koszorúmegváltás címén 500 korona.

Tisztelettel kérjük az Egyetértés cipőakciója intéző-bizottságának tagjait, hogy ma, csütörtökön, este 7 órakor a további teendők megbeszélése végett az Egyetértés szerkesztőségében megjelenni szíveskedjenek.

Kiss József és a debreceni kollégium.

Beszélgetés dr. Kiss Arnolddal.

Debreczenben időzik most tudvalevőleg dr. Kiss Arnold, az óbudai izraelita hitközség főrabija, aki nemcsak, mint hitfelekezetének egyik nagytudású és kimagasló szónoka, hanem, mint poéta is ismeretes. Dr. Kiss Arnold egyházi teendőket végez itt s egy előkelő, köztisztviselőben álló debreczeni uri család szívesen látott vendége.

Az Egyetértés munkatársa tegnap felkereste dr. Kiss Arnoldot, aki egy széles látókörű, modern gondolkodású férfi. — Az egész egyéniségéből kisugárzik a poéta: szava és beszéde színes és meleg lyra.

Dr. Kiss Arnoldhoz egy immár kegyeletos nexus vezetett: az a kedves kötelék, amely Kiss Józsefet, a napokban elhunyt, általánosan nagybecsült poétát, a debreczeni ősi kollégiumhoz fűzte. Dr. Kiss Arnold erről a kérdésről a maga igen kellemes előadásával a következőket volt szíves mondani:

„Kiss József költészetében, — aki vallásának szerető híve volt, aki megírta a zsidók egyházi énekeit, az Ünnepnepok c. verseskötetében, de akit hiba volna beállítani felekezeti költőnek, mert örök emberi értékek és örök emberi érzések dalolója. — Kiss József, akinek a költészetén az ó-testamentum zsoltárainak ritmi-

kus hangja vonul át, tehát akit bibliai szellem ihletett át, csakugy, mint Arany Jánost és Tompát: ez a Kiss József — tudjuk, hogy költeményeiben a legnagyobb gyöngédséggel és szeretettel emlékszik meg arról a református papról, akinek nemes alakja gyermekkori emlékeiből ragyog felé: — a debreceni kollégiumban töltött diákéveiben magyar érzéseiben csak megerősödhetett, a nyelvének magyar ihletét bizonyára ennek a kollégiumnak ősi magyar lelke hatotta át, aminthogy maga a debreczeni kollégium, a régi lisztelreméltó, nemes hagyományával, magyar lelkéből fakadt türelmetességével, embérszeretettel és Isten-hittel bükkörébe vonta minden időben azokat a fiatal fejlődő szellemeket, akikre a szépség, az igazság, az ember-szeretet és a magyar hazának lángoló szerelme mindenkor sirig tartó hatással voltak.

Becsülésre és szeretetre tarthat számot ez a hatalmas kulturintézmény, amelynek falaiból az irodalom, a tudomány jelesei kerültek ki és amelynek élén a múltban olyan férfiak állottak, mint Méliusz Juhász Péter és amelynek az élén a jelenben olyan férfiak állnak, mint dr. Baltazár Dezső.

Dr. Kiss Arnold csak hitfelekezetének, hivatásának s az irodalomnak él. Elmondotta, hogy most egy felolvasó körútra készül. Verseit fogja bemutatni előbb a fővárosban, azután a vidéken. Már is sok és szíves meghívást kapott a vidéki városokból.

Dr. Kiss Arnold alig néhány-szor szerepelt még itt Debreczenben, de itteni működésével is nem csak egyháza körében, hanem még azon túl is figyelmet és elismerést tudott a maga számára kivívni.

Az adófelszólamlási bizottságok 16-án megkezdik működésüket.

A kamara küldöttsége a pénzügyigazgatónál.

A kereskedelmi és iparkamara már hetekkel ezelőtt átiratot intézett a pénzügyigazgatósághoz az adófelszólamlási bizottságok működésének sürgős megkezdése iránt s egyben kérte a pénzügyigazgatóságot, hogy saját részéről is tegyen előterjesztést a pénzügyminiszterhez, a jövedelem és hadinyereségadóra 1921 december 31-ikéig engedélyezett fizetési halasztásnak az adófelszólamlási bizottságok határozathozataláig leendő meghosszabbítása iránt. December 15-én tartott közgyűléséből folyólag ugyanennek érdekében távirati felterjesztést intézett a kamara a pénzügyminiszterhez.

Mint hogy a pénzügyminiszter intézkedése még eddig nem történt meg, a tegnapi nap folyamán Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök vezetésével Falk, Dávidházy alelnökök, dr. Radó főtitkár, Békés, Biczó, Fleischmann, Horváth, Kontsek és Varjassy kamarai beltagok a kamara küldöttsége gyanánt keresték fel Lányczy Gyula miniszteri tanácsos királyi pénzügyigazgatót. — Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök hivatkozással arra a súlyos megterhelésre, melyet a kereskedő és iparos osztályra a több évről összegyűlt jövedelem és különösen hadinyereségadó kivetések je-

Olcsó fűtőanyag!!
Minden más fűtőanyagot olcsóbb és azonnal szállítható.
Garantált 5000 kalóriás
BRIKETT
vagontételekben métermázsánként 250 korona, minden mennyiségben gyarak, műhelyek, háztartások céljaira minden esetben bevált. — Kazánok, gőzgépek fűtésére kiválóan alkalmas. — Megrendelhető
Hungária kokszzállalat
Kohuth Sándor és Társainál,
Debrecen, Szent Anna-utca 29.

lentenek, amelyek igen sok esetben nem állanak megfelelő arányban az adózó reális teherviselési képességével, a küldöttség nevében kérte a pénzügyigazgatót, hogy tegyen meg mindent az adófelszámolási bizottságok határozatának meghozataláig kiterjesztendő fizetési halasztás engedélyezése érdekében a pénzügyminiszternél, jelentést téve a kamara küldöttségének eljárásáról. — Egyszersmind saját hatáskörében tegyen megfelelő intézkedéseket, hogy az adók behajtásánál a felszámolási bizottságok határozatáig indokolatlan zaklatások az adófizetőket ne terheljék.

Lánczy pénzügyigazgató válaszában kijelentette, hogy a kamara átirata alapján a méltányos fizetési halasztásnak az adófelszámolási bizottságok határozatáig leendő meghosszabbítása érdekében előterjesztését a pénzügyminiszterhez már hetekkel ezelőtt megtette és a küldöttség eljárására való hivatkozással ennek sürgős elintézését táviratilag fogja meg sürgetni. Közölte, hogy az adófelszámolási bizottságok összehívása most már folyamatban van és január hó 16-án a bizottságok megkezdik működésüket.

Kijelentette továbbá, hogy jogtalan sérelmekről feltétlenül megóvja az adózó polgárokat, mert neki felfogás szerint nemcsak a kincstár jövedelmének befolyását, hanem éppen a kincstár érdekében az adózó polgárok adóviselési képességének megőrzését is biztosítani kell. — Kérte a küldöttséget, hogy közöljék az érdeklőséggel, hogy mindenki, aki általa igazolhatóan valamely sérelmet szenvedett az adók elsőfoku megállapításánál, az forduljon a pénzügyigazgatósághoz teljes bizalommal s megnyugvással, mert arra gondja lesz, hogy jogtalan sérelmekről mindenki megóvassék és a helyzet által indokolt méltányos elbánásban részesüljön.

A küldöttség a pénzügyigazgató választát megnyugvással vette tudomásul.

↓ SZÍNHÁZ ↓

A Csokonai-színház műsora:
Csütörtök: Fekete pillangó, op. 3 felvonásban, A) bérlet.

A fekete pillangó.

Zsufolt nézőtér előtt elevenítette föl tegnap este a Csokonai-színház Oláh Gábor és dr. Tatay Zoltán operettjét: A fekete pillangót, amely a múlt szezonban igen szép sikert aratott. A debreczeni szerzők munkájának értékes kvalitásai most sem tévesztették el hatásukat. Egyes számokat sokszor megismételtetett a hálás publikum.

Az előadás gondosabb előkészületet, fegyelmezettséget s friss tempót mutatott, amelyben Petrik főrendező energikus kezére ismertünk. Olyan rövid idő alatt, ami egy vidéki színpadnak egy-egy darabra rendelkezésre állhat, többet várni alig lehet, mint amit ez az ensemble most produkált. És ezt a jóleső igyekezetet állandóan reklamálni is fogjuk nemcsak a közönség, de Kardoss Géza igazgató érdekében is, akinek — meggyőződésünk szerint — legjobb akaratu törekvését, sok áldozattal és küzdelmes munkával megalapozott reputációját semmiesetre sem engedjük lejártni. Rajta tartjuk a szemünket a Csokonai-színház színpadán s nem maradhat figyelmen kívül semmiféle kiradi-

Andrássy a keresztény-párt értekezletén bejelentette kilépését.

Budapest, január 4. A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja ma este 7 órakor értekezletet tartott Haller István elnökletével, a melyen megjelent Andrássy is, Beniczky és Rakovszky képviselőiben.

Andrássy Gyula gróf ismertette szerepét az októberi eseményekben s kijelentette, hogy ezért büszkén vállalja a felelősséget. En már régóta éreztem, hogy veszélyt jelentene a magyar államra az, ha öfelsege váratlanul hazatérne. — Féltem a nemzetközi következményektől és ezért mindent megtettem, hogy ezt a vállalkozást megakadályozzam. Öfelsege látta és tudta azt, hogy azok a tényezők, amelyek vezető tényezőkként szerepelnek, a legitimitás érdekében vajmi keveset tesznek. Öfelsege türelmetlen volt, mert azt hitte, hogy nem dolgozunk az érdekében. Ott voltam, amikor öfelsege megérkezett és melléje álltam. Az eskü szentsége nem évülhet el. A királynak és nemzetnek kölcsönös kötelességei vannak egymással szemben s míg a király ezeket meg nem sérti, addig a nemzetre kötelezők. Csak ezen felfogásból érthető meg az eskü fogalma. — Meg vagyok győződve, hogyha az egész magyar nemzet egységesen állt volna a király mellett, akkor a nagy és kisantant hiába iparkodott volna nyomást gyakorolni a magyar nemzetre. Szerettem oly híven és forrón ezt a hazát, mint bárki más.

Minden tény azt bizonyítja, — hogy a három oldalról jövő támadás ki volt zárva. Ha mi egységesek, bátrak és férfiak vagyunk akkor a nemzet becsületét nem

tiporták volna lábba. Talán más domban lesz mindezekről a bíróság előtt beszámolni. Ez azonban kellemetlen következményekkel járhat egyes urakra. Ebből a helyzetből folyik, hogy én nem lehetek egy pártban azokkal a miniszterekkel, nem támogathatom azokat, akik fogságba juttattak. A királyválasztást a legszerencsétlenebbnek tartanám a nemzetre. A koronás és törvényes királyhoz azért ragaszkodom, mert ezzel oldható meg a konszolidáció alapja és ebben rejlik az integritás eszméje. A koronás király törvényes királya az egész nemzetnek, azoknak a megyéknek is, amelyek el vannak szakítva. Az új király, a választott király csak a trianoni szerződéssel jöhet, ez nem más, mint trianoni király Korteseinek fogja köszönni az új király a hatalmat, pártkirály lesz belőle. Ez természetes folyamánya annak, hogy többségi szavazattal választották meg.

Bezárom szavaimat: Az elnökségről lemondok, bejelentem a pártból való kilépésemet.

Haller szavai után Andrássy Beniczkyvel eltávozott.

Szünet után Ernst Sándor helyesli, hogy Bethlen a helyén maradt.

Rakovszky István helyesli Pallavicini kijelentéseit.

Bernolák Nándor szerint Pallavicininek ki kellett volna lépni a pártból s indítványozza, hogy a párt zárja ki azokat, akik a pártátározattal szembehelyezkednek.

Bernolák indítványát Haller módosításával elfogadták.

rozni való felületesség épen úgy, mint ahogy készséggel honorálunk minden elismerésre méltó buzgalmat és az igényeket kielégítő tehetséget.

A címszerepben Helvey Erzsike a legkellemesebb meglepetést keltette. A legjobb indulatu ambíció sugárzott minden szavából és mozdulatából. Lelke volt az egész előadásnak. Ugy lépett a színpadra, mint amely teljesen az övé és mindvégig dominálta is azt. Játékában sok-sok kedvesebb volt s megtalálta azt az emel- tebb hangot is, amelyen e na-

Jó gyapju szövetek
Feldhelm Dezsónél,
o (Frohner-ház.) o

Ellismert legizlésebb
Kalapok
Nyakkendők
Fehérneműek
meglepő olcsón kaphatók

Herman és Friedman

fehérnemű készítőik divatüzletében,
Piac-utca 10., Bikával szemben

gyobb akusztikájú színházban beszélnie kell, anélkül, hogy közvetlenségéből veszített volna. — Megjelenése mindig illuziókeltő, toilleti is izlések voltak s egy par igazán nagyon szép és színés effektust hozott ki. Enekszámait szintén nagyszerűen érvényesülnek. Minden képességét belevitte alakításába, amellyel le is győzött minden multbeli összehasonlítást.

Tetszett a Kálmán Mancsi temperamentuma, táncos ügyessége, Szalma Sándor szép hangja, Szigeti Jenő jóízű humora. R. Nádosy, Egyed Lenke, valamint a kórus is, megtettek minden tőlük telhetőt. Valamint a zenekar is, amelyet ez alkalommal Bihary Zoltán vezetett.

A Csokonai-színház jelentése. Csütörtökön A) bérletben A fekete pillangó kerül színre.

Máry Piekford főszereplésével ma utoljára az Ucai heregnő vígjáték 6 felvonásban a Vigszínház mozgómozgóban.

Jön a mesebeli hereg! Modern mese. A szezon legszebb filmjüdonsága péntek, szombat, vasárnap a Vigszínház mozgómozgóban.

BÁLI UJDONSÁGOK
FRANK EDÉNÉL.

IPAROSOK ÖGYEI

Felhívás.

Felhívja a cipész szakosztály a köztisztviselő urakat, akik kedvezményes cipőellátásukat mérték után kívánják beszerezni, jelentkezzenek annál a cipész mesternél, akinél szokott dolgoztatni, vagy akinél óhajta megrendelni. Kérjük az idő rövidségére való tekintettel 10-ikéig mindenkinek jelentkezni, mert ez a megrendelés végső dátuma.

Egyben felhívom a cipész kartársakat, hogy minden rendelőt, amit felvesznek, hozzám névszerint, nyilvántartás végett jelentenek be, mert csak úgy tudunk elszámolni. Azon kartársak pedig akik a rendezettről nincsenek informálva, forduljanak hozzám. Barna Mihály, sz. o. elnök, Miklós-u. 5.

A kereskedelmi és iparkamara gyászja. A kamara árbócán szomorúan hirdeti a gyászlobogó Fürst Ödön halálát. Az elhunyt a kamarának beltagja s a kamara pénzügyi bizottságának elnöke volt. A kamarának szeretett, közkedvelt s érdemes tagja távozott el személyében az élők sorából. Elhunytá alkalmából a kamara az alábbi gyászjelentést adta ki:

Fájdalmas szomorúsággal tudatjuk a gyászos hirt, hogy a kamara pénzügyi bizottságának szeretett és nagyraesült elnöke FÜRST ÖDÖN kamarai betag ur 1922. évi január 3-án elhalálozott. Utolsó földi útjára január hó 5-én, csütörtökön délelőtt fél 11 órakor kísérik a családi gyászháztól (Széchenyi-utca 13.) az örök nyugalom helyére. Munkás életének, közérdekért dolgozni tudásának és jólelkének emlékeit kegyeletes szeretettel őrzi. Debreczen, 1922. január hó 3. A debreczeni kerületi kereskedelmi és iparkamara.

A temetésen a kamara testületileg vesz részt, mely célból felkéri beltagjait, hogy délelőtt egy negyed 11 órakor a gyászház előtt pontosan és lehetőleg teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

Amerika és Magyarország külön barátságos békefeltételei:

Minden hölgynek saját érdeke legyen, hogy keresse fel az Amerikai Női divattermet, mert ott mindenkinek alkalm van pénzt megtakarítani, mert ott mindenkit a legszolidabb árak mellett szolgálnak ki. Mert amerikai számítás az: nagyobb forgalommal és kevesebb haszonnal dolgozni. És mindenki meggyőződhetik, hogy senki sehol sem tud olyan árak mellett dolgozni, mint az Amerikai Női divatterem. Külön felhívom a tisztviselő hölgyközönséget, hogy keressék föl az Amerikai Női divattermet, ahol kivételes kedvezményes árban részesülnek. Tisztelettel

WIEDER LEOPOLD

Amerikai Női divatterem,
Csapó-utca 1. sz. alatt.

FELELOS SZERKESZTO:
Dr. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli
ref. egyházkerület közösen kiadja.

SZILÁGYI JENŐ

bankbizományi és kereskedelmi irodája
Debreczen, Csapó-utca 19. sz.
TELEFON SZÁM 5-66.

Bevált mindenféle pénznemeket,

csekkekért járó összegeket készpénzben azonnal kifizetek és külföldi átutalásokat a megbízói napján teljesítek.

Üzlethelyiségeket bármilyen szakmában közvetítek

diskréció mellett úgy helyben, vidéken, mint Budapesten. Vendéglőket, kávéházakat stb. veszek és eladok, azokat előnyös összeköttetésem révén pénzügyileg támogatom. A nap bármelyik szakában díjmentesen felvilágosítással szolgálok e téren. Üzlethelyiségeket keresők és eladók forduljanak teljes bizalommal hozzám, ügyük teljes titoktartás mellett lesz kezelve.

Kereskedőknek és iparosoknak

árulkötés mellett 2-3 hónapra előnyös feltételek mellett kölcsönöket szerzek.

Juhgomolya termést az 1922. idényre

már most lekötök minden mennyiségben, a termelőkre való legjobb feltételek mellett. 0000000000 0000000000

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasárnap betűből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidéki hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazottra van szükségük, oo

házvevők,
vagy akik 000000000000

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Ajánlat

Strál-kocsi
nagy, kisebb elcsereleendő. Bősörményi-utca 6. sz.

Pállnakfőző-üstök,
mosó-üstök beszerezhetőek Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. Ócska vöröskereszt veszek. 5139

Korona Gőzkenyér-gyár Ipar és Kereskedelmi Részv.-Társ.

1. sz. árjegyzék.
1922. január 5.

Különként

Fehér kenyér 28
Közép kenyér 25
Barna kenyér 21
Zsemle-kifli 2-50
Zsemlemorzsa 48

Lerakatalnk:

Sass-utca 3-ik szám.
Szentanna-u. 49. sz.
Hatvan-utca 17. sz.
Péterfia-utca 60. sz.

Gyermekkocsik

kosarak legolcsóbban Kossuth-u. 25. Kosárfonóda. Javításokat elvállalunk. 72

Egyszerűen

butorozott udvari szoba kiadó. Második ajtó. Eötvös-u. 59. 78

Paplanvarrodámban

minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan, kész paplanok állandóan rakárton. Debreczeni, Kossuth-utca 11. 31

Aranyért

ezüstért budapesti legmagasabb napiárat fizetek, Kramer, Simonffy-u. 17. 33

Kárptos-mester

menekült, mindennemű javításokat, átalakításokat a legolcsóbban s legjobban készíti házaknál is. — Zselezny, Nyulás 6-barak 40

Autó, motor,

gőz-csopló és bármilyen gazdasági gépek javítását és vasesztergályos munkát jutányosan készítek
NAGY GYULA
gépjavítóhelye,
Szent Anna-utca 46. sz.

Naponta

friss marha, borjú és juh húsa kapható, kilója I. 48, II. 44, juh 36. Ifj. Lovász mészárosnál, Rákóczi-u. 8. 71

Börkezttyük

javítását, tisztítását és átvérását elvállalok. P. terfia 74, udvarban jobbra 4-ik ajtó. 76

Fémöntőde

Bronz, réz, alumínium, ezink stb. öntését vállalom

Pauló Ferencz

Zápolya-utca 13.

Ugyanilyen hulladékokat legmagasabb áron veszek. Telefonszám 430.

Tetra, flanel, gummi pelenkák, Keresztelő paplanok és készletek, Ingecskék, Babarekli, Gummi lepedő, Pólyakötők, hosszú pólyák, négy-szegetes pólyapárnák, álkendők dus választékban kaphatók

Dr. Hegedűsné

gyermekdivatházában
Simonffy-utca 2. sz.

Kereskedők és magyar szabók figyelmébe!

Szöveteket napi árnál sokkal olcsóbban oooo

Teichmann Béla

kézműváru nagykereskedőnél
Piac-utca 83. szám.

Kereslet

Üres üvegeket bármilyen mennyiségben veszek. Simonffy-u. 56. 5251

Német nevelőnőt

nagyobb gyermekekhez február 1-re felveszek.

Br. Györfly hordógyár
Nap-utca 4. sz. alatt.

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. I. emelet. 32

Több

reáliskolai könyv találatott, — tu'ajdonosa Reszler Ferenc sütőde-jében, Bethlen utca 76. sz. átveheti. 70

Kenyér-elárultónő

óvadékkal felvétetik Degenfeld-téri piacra. Jelentkezni Bethlen-u. 23. 74

Ócska

vasat, rezet és mindennemű fémeket legmagasabb ártért veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételt elszállítok. ooo

Steiner,
Eötvös-utca 110.

Jó munkaezők

állandó munkára felvétetnek Piac-utca 58. I. em. Kohn Sarolta divatteremben. 73

Kenyér-ügynök

óvadékkal felvétetik, havonta 3-4000 koronát kereshet. Bethlen-utca 23. 75

Kifutó leány

13-14 éves felvétetik. Arany János-u. 18. sz. Kovács. 77

Egy

jó patkányfogó kutyát jótállással veszek. Berger üvegkereskedő Hajduböszörmény. 57

Keresek

megvételre kisebb család házat beköltözhető lakással közel a piachoz. Miklós, Arany János, Széchenyi, József király herceg vagy Kossuth-utcában, esetleg 3 szobás cserealakás. Cím Batthyányi-utca 14 az udvarban jobbra. 68

Eladás

Piac-uteán

emeletes ház eladó. — Cím a kiadóhivatalban 5035

Háló, ebédlők

mindenféle butorok nagy választékban a legolcsóbban beszerezhetőek Simonffy-u. 2. bérházi butorüzlet. 5077

Eladó

ház beköltözhető lakással. Vörösmarthy-utca 9. 42

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb állapotban, valamint

KÖSZÉN és Tőzegszén

haza szállítva megrendelhető

Kemény fatelepen

Pesti-utca 2. sz.
Telefon 13-95.

Eladó

világos hálószoba berendezés, mely áll 12 darabból. — Nyil-utca 117. sz. II. ajtó. 58

Butorok

nagy választékban: modern hálószobák, ebédlők, leányzószobák, plüsch divány, olcsó keményfa és festett butorok eladók. Simonffy utca 6, tejpiaccal szemben, második butorüzlet. 54

Eladó

Köntöskert, Tőhötöm-utca 36. sz. szőlő. Értekezni Pesti u. 69. 55

Vénkertben

1040 négyzetöglös szőlő és gyümölcsös modern elfoglalható 4 szoba fürdőszobás stb. lakással, kasszélyszerű uri lakka elutazás miatt jutányosan eladó. Megbízva:

STEINER ingatlanforgalmi irodája,
Piac-utca 19. II. em.
Telefonszám 6-24.

Három darab prima kövér sertés eladó. Homok-utca 58. 64

Eladó

egy üveges batár, két kazal réti szena, 5000 keve csutka, egy kazal zabszalma. Cz. Juhász, Csapó-u. 98., v. H.-nánás, ifj. Médi. 69

Eladó

ház, 3 szoba, konyha, pince, jövizű kut, kintű termő szőlőkert. Ritka alkalom, azonnal beköltözhető. Ügynökök kizárva. Kinizsi-utca 33. szám. 67

Eladó

az Ondódo 34 szál házra való élő akácfa. Értekezni Varga-utca 25. sz. 65

KÖSZENET,

szobafűtésre és Ipari célokra,

TŰZIFÁT,

szárazat felaprítva és hasább n ölenként és mázsánként azonnal házhoz szállítunk, már 5 mázsa vételnél is a legolcsóbb napi árban:

Unió Tűzifa és Áruforgalmi Részvénytársaság
Ispotály-telep 1. sz. Telefon 779.

AZ „Egyetértés” szerzője ösztönözést elfogad a kiadóhivatal.

Győződjön meg!!

Briliánsért! Aranyért!
a legmagasabb árt fizetem

GRITSCH ékszerkereskedő
Verbőczy-u. 2. (Iparkamara.)

DOLLÁR

szokol, lel és mindentelő arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdei megbízások. Külföldi kifizetések. (Devizák)

RANKAI bankirodája,

Debreczen, Degenfeld-tér 8. sz. (Kenyérpiac.) Telefon 209. sz. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda. (Telefon 407. sz.